



# 新时代的巨龙

□ 沈渊

我的家乡是金山的一个小镇，它叫吕巷镇。吕巷镇既古老又年轻。说它古老是因为它历史悠久，可以追溯到新石器时代；同时它也是年轻的，因为吕巷镇在2005年由原吕巷镇和干巷镇合并而成，合并后的吕巷镇有了不同以往的新面貌，已成为新时代的一条“巨龙”。

说到“巨龙”，吕巷真的有一条龙，这条龙的名字叫“吕巷小白龙”。还记得我小时候，第一次看到“吕巷小白龙”，是父亲和队友在一起排练舞龙表演时。那时的他们喊着口号，动作迅速而有力。他们在小白龙里穿梭跳跃，蓝白相间的小白龙，在空中起舞，形成了一道亮丽的风景线。小白龙一次又一次地在吕巷的上空盘旋起舞，体现了吕巷人民吃苦耐劳、团结奋斗的精神。

现在每次看到“吕巷小白龙”的表演，我都会想起那时候，其

实他们舞的是一种精神，也是民族文化的延续。当得知“小白龙信俗”被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录时，作为土生土长的吕巷人，在那一刻也为之兴奋不已。

时代变迁，金山吕巷发生了巨大的变化。浸泡在日晒雨淋中，时间应该会发黄，但吕巷的时间很是鲜嫩。在每一个时间节点，吕巷人撸起袖子，吆喝着海的号子，像海浪一样，垒起一个又一个新的变化，而在巨变中，吕巷人始终恪守着永远不变。

虽然我是镇上人，但外婆家在乡下，小时候每年暑假我都会小住一段时间。对于昨天的农村和今天的农村，我有太多的记忆。

外婆家门前的小路，是一条艰难的回忆。我总会想起和母亲回去的艰辛。下雨天，为了超近路，那时候的小路还是一条泥泞的小路，走到一半，鞋子就陷进泥土。

每走一步，就是一步的煎熬。后来小路慢慢修整，从泥路到石子路，再到现在的水泥路。现在，每次回乡看望外婆，我不再在这样的路上挣扎，乡村的路，虽然比不上城市道路宽，但拓宽的水泥路，足够开着车回去。

家乡的路平整了、宽阔了，家乡人对路的情感没有变化。除了政府层面坚持做好道路的保养，总有许多吕巷百姓爱借着家门前的路。还是泥路的时候，他们不会把路旁的绿草割掉；石子路的时候，哪里有了坑坑洼洼，他们就会用石子填上；现在水泥路有了裂缝啥的，他们同样会去修补。

记得小时候吃的白龙糕，每到过年的时候，外婆就会自己做糕，豆沙口味的尤为常见，枣子口味的也不错。每次外婆都会做好多，一般都会做十几块，然后分给亲戚人家。糕在灶头上蒸好以后，掀开锅盖，那股香气扑鼻的粉味一直蔓延

开来，趁热吃的第一口真是暖暖糯糯。后来吕巷的白龙糕一传十传百，成为吕巷的招牌。为了增加产量，渐渐地变成了机器生产，但是我的外婆还是几十年如一日地自己磨粉做糕，每每吃外婆做的糕时，除了会尝到甜甜的味道外，还会尝到里面浓浓的一份情。

说到吕巷不得不说的是蟠桃。几乎乡下人家每户都会种上蟠桃树，有的成群，有的三两棵，不管多少，都寄托了人们的愿望，体现了吕巷群众的勤劳质朴。而我的外婆也是这样的千千万万吕巷群众之一。外婆家里也种了几棵桃树，每到桃子成熟的时候，就会全部省下来留给儿孙辈们吃。

除了蟠桃，吕巷还有樱桃、草莓、葡萄、蓝莓等，一年四季水果不断；春花赏、夏秋品果，吕巷水果公园在百花争艳时是一片美丽的花海，在果子成熟之际又华丽转型为水果采摘的乐园。在水果公园内，

大大小小的果园有平漾桃园、施泉葡萄园、成树果园、果居园等，简直是水果天堂、人间乐园，更是亲子游玩的好去处。吕巷的特色水果承载了吕巷的历史、吕巷的文化和吕巷的智慧。

大学毕业后，我回到了自己的家乡，当了一名幼儿教师。今年，是我当幼儿教师的第九年。我的幼儿园也发生了巨大的变化。更多的现代化设备进入校园，从传统的电视机转变为可触式的电子屏，还有各种大型运动器械更新不断，我们的幼儿园也整修得越来越美，并结合了吕巷地区的特色。

现在的吕巷是一个特色小镇，弥漫着阵阵花香和果香，流传着代代相传的糕点，继承着质朴的土布文化，化身新时代的巨龙，在不断创新前进。我爱我的孩子们，我爱我的幼儿园，我爱我的家乡。我将不忘初心，牢记使命，砥砺前行。



## 党史回眸

1976年7月28日

河北唐山、丰南地区发生里氏7.8级强烈地震，并波及天津、北京等地，24.2万多人罹难，16.4万多人重伤。在中共中央、国务院和中央军委领导下，在全国人民和解放军的大力支援下，灾区群众奋力抗震救灾。

1984年7月28日—8月12日

中国体育代表团参加在美国洛杉矶举行的第23届奥运会，实现中国在奥运会金牌榜上“零”的突破。这是1979年11月26日中国奥委会在国际奥委会中的合法权利得到恢复后，首次派体育代表团参加奥运会。

2004年7月28日

中国第一个北极科学考察站——黄河站在挪威斯匹次卑尔根群岛的新奥尔松建成并投入使用。2013年5月15日，中国成为北极理事会正式观察员。

2017年7月28日

中央军委举行颁授“八一勋章”和授予荣誉称号仪式，习近平向“八一勋章”获得者颁授勋章和证书，向获得荣誉称号的单位颁授奖旗。

## 历史瞬间



▲1953年7月28日，朝鲜人民军来到志愿军阵地上，互相祝贺、共同欢呼抗美援朝的伟大胜利。

## 如诗如画的白龙湖

陈志军/摄



说一说

1. 金线路：闪电
2. 大六月：夏天
3. 后义：后天
4. 夜里头：夜晚
5. 洋箭：较笋小而眼大
6. 斫稻：割稻
7. 种秧：插秧
8. 田鸡：青蛙
9. 蛤蜊：蚌蛤
10. 七七活：接骨树

猜一猜

1. 一度歇；2. 横刀；3. 百脚；4. 油肉；5. 配胃口；6. 头绳衫；7. 馄饨袋；8. 钮子；9. 凉帽；10. 桌子

本期“吕巷记忆”答案：

猜一猜：

1. 很长时间；2. 镰刀；3. 蜈蚣；4. 肥肉；5. 可口；6. 绒线衫；7. 涎围；8. 纽扣；9. 草帽；10. 桌子



“百姓开门七件事，柴米油盐酱醋茶。”这七样东西关乎国计、维系民生。早在1934年，陕甘宁边区便创建了第一个红色盐厂——盐场堡盐厂，盐成为了当地百姓重要的生活资料来源。此后，为完成中央下达的捞盐生产任务，八路军和百姓一同扩建盐厂，共修筑盐田1094亩，不仅满足了内部供给，还成为边区财政的重要来源，突破了国民党对边区的经济封锁。

“自己动手，丰衣足食”成了边区军民的集结号，军民齐动员，老老进盐田。“秤砣兜里坠，抱着秤睡”，这是当年盐厂司秤员嘴里的顺口溜，曾经几十个司秤员此起彼伏

伏喊秤的场面甚是壮观。而食盐交易中曾使用的秤砣，则见证了边区军民“有盐同咸，无盐同淡”的艰苦岁月。为获得更多的急需物资，食盐必须外销。由于当时全国计量单位制不统一，边区群众使用旧制秤，即1斤等于16两，约600克，而西安等地商人使用市斤秤，即1市斤10两，等于500克。交易过程中，有人借助度量衡弄虚作假、克扣舞弊，严重影响边区群众的生产积极性和食盐外销的经济收益。

一杆秤，称出了公道，也安定了民心。1942年4月，定边县盐场堡村口的一张布告前围满了百姓，这是关于统一边区度量衡的布

## 称出公道为民心

告。为了食盐买卖公平，规定1斤16两，1斤重合500克，标准秤为边区木杆秤。边区党组织和政府统一度量衡，就是要杜绝“大秤进小秤出”情况的发生。从此，百姓的积极性被调动了起来。1937年至1945年，边区食盐产量共计达200多万驮。除自身内部消费外，外销达180余万驮，约10万吨，可折合小米156.7万多石。食盐外销换回了大量边区所需的物资，有力支持了边区财政和抗日战争。

一枝一叶总关情，一毫一厘系民生。正如歌曲《江山》唱道：“老百姓是地，老百姓是天，老百姓是共产党永远的挂念。老百姓是山，

老百姓是海，老百姓是共产党生命的源泉。”正面铸有“边区盐场堡盐厂”七个大大、斑驳锈迹的秤砣，折射的是中国共产党心系民生的初心使命。新中国成立后，定边盐场堡长期承担着陕甘宁晋等地的食盐和工业盐供应，其税利贡献曾占定边地方财政收入的70%以上，成为地方建设的排头兵，有力保障了人民的生产生活。经过70余载不懈奋斗，中国已成为世界第一产盐大国，斗米斤盐、食盐短缺早已成为历史。接续奋斗，探索创新。共产党人始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。